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Vorrecheniibung

Aufgabe 9.1 @@O Stationarer Dampfkraftwerksprozess

Ein ¢stationarer Dampfkraftwerksprozess mit dem ¢Arbeitsmittel Wasser besteht aus einer Pumpe,
einem Kessel und einer Turbine. DietPumpe pumpt Speisewasser bei 77 =30°C und p; = 1 bar auf
einen Druck von‘py =8bar (mitisentropem Wirkungsgrad 7p s = 70%). ImKessel wird das Wasser
beickonstantem Druck verdampft und verlasst den Kessel als‘gesattigter Dampf. In der (Turbine (mit
isentropem Wirkungsgrad @ g ="90%) wird der Dampf wiederum auf einen Druck von@pg'=ilbar
entspannt und liegt als Nassdampf vor. Die Turbine liefert die erforderliche Leistung, um die Pumpe
anzutreiben, und gibt zusatzlich weitere Leistung ab.

Annahmen:
= Flissiges Wasser kann als ideale Fliissigkeit mit konstanter Warmekapazitat betrachtet werden.

= (Pumpe und dieTurbine sindadiabat.

» Die Anderung von potentiellen und kinetischen Energien ist vernachlissigbar.

gesittigter Dampf
8 bar

Speisewasser Nassdampf
1 bar, 30°C 1 bar

a) Skizzieren Sie den Prozess qualitativ in einem T-s Diagramm.
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b) Bestimmen Sie die erforderliche spezifische Leistung der Pumpe WTZP.
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= Fliissiges Wasser kann als ideale Fliissigkeit mit konstanter Warmekapazitat betrachtet werden.

Ideale Fliissigkeit (v'" = const.)

c;f (T) _ ci,f(T) _ cif(T) Néh?ru.ng bei "Ve.rwer.1dung von Tabellenwerten
- (gesattigte Flissigkeit):
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TABLE A-2
— .| Properties of Saturated Water (Liquid-Vapor): Temperature Table

Specific Volume Internal Energy Enthalpy Entropy
................. M/KE e G L K WK
Sat. Sat. Sat Sat Sat Sat. Sat. Sat.
Temp. Press. Liquid Vapor Liquid Vapor Liquid Evap. Vapor Liquid Vapor Temp.
I °C l bar v X 10° vg ug ug hy hig hg S¢ Sg °C
30 | 0.04246 | 1.0043 | 32.894 | 125.78 | 2416.6 | 125.79 |2430.5 | 2556.3 |0.4369| 8.4533 | 30
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c) Bestimmen Sie die spezifische Nettoleistung des Gesamtprozesses W:;{‘et
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d) Bestimmen Sie den spezifischen Warmestrom % der im Kessel an das Fluid abgegeben wird.
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